

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,



ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования «Уральский
федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
на диссертацию Завражского Александра Валерьевича на тему:
«Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской
деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Актуальность темы диссертационного исследования

Организация охраны здоровья и регулирование медицинской деятельности является базовым компонентом государственной социальной политики. Обеспечение достаточного финансирования и активизация внедрения страховых принципов в деятельность медицинских организаций выступают ведущими векторами повышения качества и продолжительности жизни населения Российской Федерации. Следует отметить, что в отечественной экономической науке и практике проблемы управления рисками медицинской деятельности не получили должного обоснования. При этом текущая деятельность медицинских организаций, как основных субъектов здравоохранения в России, находится под постоянным

воздействием внешних и внутренних факторов, имеющих характеристику вероятности и случайности.

Результаты статистических и научных наблюдений свидетельствуют, что в последние годы, особенно в период пандемии коронавирусной инфекции, существенно возросли риски возможного причинения вреда пациентам медицинских организаций в результате врачебных ошибок. Это обосновывает необходимость разработки способов исключения или минимизации социально-экономических последствий врачебных ошибок. Риск наступления ответственности медицинских организаций за вред пациентам невозможно полностью исключить, а в условиях существенной нагрузки на систему здравоохранения вероятность его реализации только возрастает. Существует набор инструментов, позволяющих снизить негативные последствия таких событий. Наиболее распространенных и широко используемых в зарубежной практике инструментов является страхование ответственности в медицинской деятельности за вред пациентам.

Сложившаяся в Российской Федерации система страхования ответственности в медицинской деятельности не позволяет в достаточной степени обеспечить приемлемую страховую защиту медицинского сообщества. Одной из основных причин нераспространения страхования в деятельности медицинских организаций является отсутствие источника финансирования страховых взносов. Необходимость совершенствования методического подхода и разработки инструментария финансирования страховой защиты медицинского сообщества обуславливает актуальность диссертационного исследования Завражского А.В.

Оценка содержания и структуры диссертации

Структура диссертации логична и способствует достижению цели и решению задач исследования, позволяет в полной мере раскрыть тему работы.

Диссертация изложена на 167 страницах машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения; содержит 18 таблиц, 11 рисунков, 7

приложений; список источников включает 116 наименований работ российских и зарубежных исследователей.

В первой главе рассмотрены теоретические подходы к управлению рисками медицинских деятельности (с.11-30 диссертации); рассмотрены основные источники финансирования системы здравоохранения (с.11-14 диссертации); определено отсутствие в современной отечественной медицинской деятельности комплексного подхода к управлению рисками (с.14-16 диссертации); предложен авторский подход к классификации рисков медицинских организаций по источникам их возникновения (с.17-30 диссертации); обосновано применения страхования для целей управления рисками медицинской деятельности (с.31-40 диссертации) с предложением внедрения механизма вмененного страхования контрагентов для защиты рисков медицинских организаций; уточнено понятие термина «профессиональная ответственность» (с.41-42 диссертации); рассмотрены основные положения российского законодательства в области охраны здоровья (с.42-46 диссертации). Особый интерес представляют выявленные и систематизированные теоретические подходы к оценке вреда человеческой жизни, на их основе рассчитана величина стандартной компенсации за вред жизни (с.46-49 диссертации).

Во второй главе проведена оценка рисков, присущих медицинской деятельности, и выявлена высокая значимость рисков ответственности в медицинской деятельности (с.52-54 диссертации); определены наиболее рациональные инструменты управления рисками медицинских учреждений (с.54-59 диссертации); определены основные подходы, применяемые в отечественной и зарубежной практике для страхования рисков медицинских организаций (с.61-67 диссертации); выявлены и обоснованы причины отсутствия условий для введения обязательного страхования медицинской ответственности в России (с.73-75 диссертации); систематизированы негативные факторы, противодействующие внедрению страхования профессиональной медицинской ответственности в российскую практику

(с.85-93 диссертации); проведен сравнительный анализ применяемых в России моделей взаимного и коммерческого страхования ответственности за вред пациентам (с.79-84 диссертация); рассмотрены существующие в российском здравоохранении подходы к финансированию страхования медицинской ответственности с обоснованием использования средств медицинских работников для финансирования системы страхования медицинской ответственности (с.87-90 диссертации).

В третьей главе определена необходимость разработки теоретических и практических основ страхования рисков ответственности медицинского персонала, в частности, случаев предъявления регрессных требований со стороны медицинских организаций (с.97-103 диссертации); на основании рассмотренной судебной практики и анализа законодательства выявлено несовершенство существующей отечественной системы возмещения вреда жизни пациента (с.117-122 диссертации). Несомненную научную и практическую ценность представляет разработанная Завражским А.В. методика универсальной оценки вреда человеческой жизни, применимая, в том числе, и для определения размера компенсации пациентам в процессе медицинской деятельности (с.118-120 диссертации). Также научно-практический интерес представляет предложенная Завражским А.В. модель индивидуального страхования ответственности медицинского персонала, включающая основные организационные и финансовые параметры, описание страховой защиты и рассчитанные страховые тарифы (с.124-141 диссертации).

Диссертация Завражского А.В. по тексту изложена в научном стиле, аргументы и выводы логично взаимосвязаны. Работа характеризуется внутренней целостностью, последовательным изложением материала всех структурных частей научного исследования.

Значимость полученных автором результатов для развития экономической науки

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в развитии теоретических подходов к управлению рисками медицинских

организаций путем их выявления и классификации; в расширении теоретических основ оценки вреда человеческой жизни; в разработке методологических основ применения страхования для целей защиты от рисков профессиональной ответственности в медицинской деятельности.

Оценка обоснованности и достоверности результатов исследования

Аргументированность позиции соискателя подтверждается результатом критического анализа работ отечественных и зарубежных ученых, использованием большого объема фактических данных, полученных из открытых статистических и юридических источников.

Результаты докторской диссертации представлялись, обсуждались и были одобрены на 5 конференциях международного и всероссийского уровня.

Результаты докторской диссертации апробированы и используются в деятельности АО «АльфаСтрахование», что подтверждается актом о внедрении.

Результаты докторской диссертации нашли отражение в 12 публикациях общим объемом 4,9 п.л. (в том числе авторских 4,8 п.л.), из них 6 научных статей объемом 3,09 п.л. (в том числе авторских 3,09 п.л.) в периодических рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Научная новизна основных положений и результатов исследования:

-уточнены научные подходы к определению рисков медицинских организаций; предложена система классификации рисков медицинских организаций по источникам их возникновения; оценена значимость рисков ответственности в медицинской деятельности, требующая обязательного применения методов обработки риска (п. 27 паспорта специальности 5.2.4);

-доказана целесообразность применения страхования как эффективного и доступного метода управления рисками профессиональной медицинской ответственности; определены теоретические основы его использования для данных целей; обоснована необходимость разработки и внедрения в России

системы страхования профессиональной медицинской ответственности (п. 27 паспорта специальности 5.2.4);

-систематизированы теоретические подходы к формированию методов оценки вреда человеческой жизни; рассчитана величина стандартной компенсации за вред жизни; проведено сравнение обоснованных оценок с фактическими выплатами за вред пациентам; доказана целесообразность введения единой методики оценки такого вреда (п. 27 паспорта специальности 5.2.4);

-разработана универсальная методика оценки вреда человеческой жизни, стандартизирующая процесс оценки вреда; предложено применение разработанной методики для целей расчета компенсации вреда, причиненного пациентам в процессе медицинской деятельности; обосновано применение методики для страхования ответственности в медицинской деятельности (п. 27 паспорта специальности 5.2.4);

-предложена модель индивидуального страхования ответственности медицинского персонала, позволяющая посредством страхования ответственности медицинского работника перед медицинской организацией обеспечить защиту интересов как самого работника, так и организации; определены финансовые и организационные параметры страхования профессиональной медицинской ответственности, включая оценку страховых тарифов; разработан страховой продукт, отвечающий интересам медицинского сообщества (п. 27 паспорта специальности 5.2.4).

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации:

- применение индивидуальной и комплексной модели страхования профессиональной медицинской ответственности для разработки и внедрения на российском страховом рынке инновационных страховых продуктов, учитывающих интересы всего медицинского сообщества;

- использование методики универсальной оценки вреда человеческой жизни для целей усиления социальной защищенности населения России путем

унификации системы расчета компенсации пострадавшим и определения страховой суммы в личном и социальном страховании;

- внедрение результатов исследования в учебный процесс образовательных учреждений высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» по профилям «Финансы и кредит» и «Финансы, а также в рамках проектной деятельности в вузах.

Дискуссионные вопросы и замечания по докторской работе

В целом, научная новизна докторской работы, ее теоретическая и практическая значимость, выводы, выносимые на защиту, не вызывают сомнения. Вместе с тем, в докторской работе имеется ряд вопросов и замечаний, к которым можно отнести следующие положения:

1. В рамках исследования автором уделяется значительное внимание вопросам, лежащим в плоскости изучения юридической направленности. В частности, анализ законодательства в области медицинского, трудового, гражданского, уголовного и административного права. Следовало бы дополнительно обосновать их использование в расширении предмета экономической и финансовой науки.

2. В ходе изучения отечественного и зарубежного рынка страхования медицинской ответственности автором рассматривается взаимная модель страхования, которая в отдельных странах обеспечивает страхование значительной доли медицинских работников. В России взаимная модель страхования не получила достаточно широкого применения. Усиление роли обществ взаимного страхования требует отдельного рассмотрения как перспективной модели страхования ответственности в медицинской деятельности. Необходимо было обосновать значимость применения взаимной модели в свете рассмотрения новаций в части снятия количественных ограничений участников общества взаимного страхования.

3. Целесообразность и доступность предлагаемого страхового продукта и размера страховых взносов (с. 108 докторской), подтвержденная результатами социологического опроса медицинских работников, требует

более расширенной репрезентативности, учитывая общее количество медицинских работников в Российской Федерации.

4. Анализ категории стоимости человеческой жизни и методика ее оценки при всей логичности и практической значимости нуждаются в более глубоком методологическом обосновании. Проведенного авторского сопоставления размеров социальных выплат и научных подходов недостаточно. Понятие стоимости жизни обычно имеет смысл стоимости средств существования и прочих условий жизни, которые необходимы человеку в той или иной стране и социальной среде. В страховании жизни отсутствуют понятия стоимости жизни и ущерба. Страховая сумма ограничивается финансовыми возможностями страхователя. Собственно, страхование жизни основано на принципе страхования суммы, а не ущерба. Возможно, было бы целесообразным, использовать в авторских исследованиях категорию стоимости рабочей силы.

5. Разработанная автором методика универсальной оценки вреда человеческой жизни для целей расчета компенсации пострадавшим содержит ряд поправочных коэффициентов в зависимости от семейного положения, уровня ежемесячного дохода, возраста и наличия образования. Ограничение данного перечня коэффициентов требует дополнительной проработки и расширения возможности учета дополнительных факторов.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Автореферат и научные публикации Завражского А.В. соответствуют содержанию диссертации, исследуемой в диссертации проблематике и отражают основные положения работы.

Диссертационное исследование выполнено в рамках Паспорта специальности 5.2.4 – Финансы, в соответствии с пунктом: 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование».

Диссертация Завражского А.В. «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» представляет

собой завершенное и самостоятельное научное исследование, выполненное на актуальную тему, содержит новые научные результаты, имеющие теоретическую и практическую значимость, и полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., а ее автор Завражский Александр Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры финансов, денежного обращения и кредита ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» 11.10.2022 г., протокол №13/1.

Доктор экономических наук (08.00.10), профессор,
заведующий кафедрой финансов, денежного обращения и кредита
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
Князева Елена Геннадьевна

Контактные данные:

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (УрФУ) Официальный сайт: <https://urfu.ru>
620002, Свердловская область, г.Екатеринбург, ул.Мира, 19.
Телефон: +7(343)375-41-17
E-mail: kafedra_s2011@mail.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УРФУ
МОРОЗОВА В.А.

Князевой Е.Г.

